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ЕНГ позволяет сформировать следующие компетенции: 

- научно объяснять наблюдаемые явления; 

- понимать основные особенности естественнонаучных исследований; 

- интерпретировать данные, используя анализ и синтез; 

- оценивать научную информацию, утверждение, аргументы при получении 

выводов; 

- преобразовывать одну форму подачи информации в другую; 

- оценивать научные аргументы и доказательства, взятые из разных 

источников. 

Цель данной работы:  

- развитие мотивации к изучению естественных наук; 

- повышение престижа естественно – научной эрудиции средствами 

науки химии. 

«Не в количестве знаний заключается образование,  

но в полном понимании и искусном применении  

всего того, что ты знаешь» 

Адольф Дистервег, немецкий педагог 

Естественнонаучная грамотность (ЕНГ)  - это способность человека 

занимать активную гражданскую позицию по общественно - значимым 

вопросам, связанными с естественными науками. и его готовность 

интересоваться естественнонаучными идеями, аргументированно обсуждать 

их и предлагать решение для их реализации. 
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Педагогическая общественность обеспокоена снижением уровня 

естественнонаучной грамотности, о чем свидетельствуют последние 

исследования образовательных достижений учащихся  PISA -2018. 

В этом исследовании принимало участие 536 тысяч учащихся из 70 

стран, в том числе 6036 учащихся из 210 регионов России.  
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Каждый учитель решает эту задачу, используя разные технологии, 

приемы, методы, формы, средства, передачи, закрепления, применения 

научных знаний и способов организации учебно – воспитательного процесса, 

связанного с деятельностью учителя и учащихся по достижению цели. Не 

умаляя достоинств разных подходов, для себя наиболее эффективными 

считаю: 

- проблемно – диалогический метод изучения материала; 

- интеграцию научных знаний, 

- формирование научного мировоззрения  

в контексте использования жизненно – деятельностного подхода в форме:  

- обучающих и контролирующих семинаров; 

- обобщающих уроков; 

- задачный подход, как практику, являющуюся: 

- основой нашего познания; 

- критерием истинности наших знаний; 

- сферой приложения наших знаний. 

«Единственный путь, ведущий к знанию, -  

Это деятельность» 

Б.Шоу 
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Остановлюсь на формировании с помощью решения задач такой 

компетенции, как интерпретация научных данных, позволяющих переводить 

один вид информации в другой. Задачный подход способствует активизации 

мыслительной деятельности, учит интегрировать ранее приобретенные 

знания в рамках одной науки или всех естественных наук, формирует 

ассоциативное, логическое и критическое мышление. 

Использование химико – математического подхода развивает у 

учащихся интегративные умения анализировать, обобщать, находить 

причинно – следственные связи, прогнозировать результаты решения задач и 

делать выводы. Ученик с хорошо сформированной ЕНГ умеет извлекать 

информацию, представленную в виде научного текста, графиков, диаграмм, 

таблиц. 
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Задание 

Проведите анализ графика и 

ответьте на вопросы:  

1. Энергетический график 

какой реакции (Эндо -  или экзо - ) 

изображен на рисунке? 

2. Укажите отрезок, который 

соответствует  

а) энергии активации данной 

реакции, 

б) тепловому эффекту реакции. 
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На данном графике указан характер 

изменения энергии ионизации в 

зависимости от изменения радиуса 

атома химических элементов в 

периоде.  

Задание 

Проанализируйте график и ответьте 

на вопросы:  

1.Чем объяснить периодический 

характер изменения энергии 

ионизации в пери одической 

системе? 

2.Почему в пределах одного периода 

наблюдается уменьшение энергии 

ионизации (Be – B, N – O, Mg – Al)? 
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Рассмотрите диаграмму 

«Содержание воды в организме 

человека» и ответьте на вопрос, 

используя знания по биологии: 

какое значение имеет вода для 

нормальной жизнедеятельности 

организма? Дайте рекомендацию, 

какое количество воды человек 

должен употреблять  в сутки при 

здоровом образе жизни. 
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Буферный раствор рН 

Формиатный  3,7 

Бензоатный  4,2 

Ацетатный 4,7 

Фосфатный 6,8 

Аммиачный  9,3 
 

 

Проанализируйте график и 

определите, в каком интервале рН 

выпадет максимальное количество 

осадка гидроксида цинка.  

Выберите из таблицы какой 

буферный раствор следует взять 

для наиболее удачного проведения 

опыта. 
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Задание: 

 Проведите регрессионный анализ данной 

цепочки и на основе анализа составьте 

генетический ряд и осуществите превращения в 

соответствии с этим генетическим рядом. 

Укажите условия проведения каждой реакции.  

Природный газ → дипептид 

                                   ↓ 

                              Gly - Gly 
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Используя график «Кривые 

растворимости», рассчитайте, 

сколько граммов нитрата калия 

следует добавить к 200 г 

насыщенного при 20
о
С раствора, 

чтобы получить насыщенный 

раствор при 60
о
С 

 



Теоретические предпосылки 

47 г насыщ р-ра  N = 0,1 NA 

CuSO4        +      Fe   → осадка солей нет 

 
𝜈(С𝑢2+)

𝜈(О)
 = 

25

1184
                                                   ↓ 

                                               добавили   Na2S + H2O (раствор) 

                                                                  
𝜈(𝑁𝑎+)

𝜈(Н)
 = 

3

117
 

 

              

Na2S в избытке 

ꞷ(Na2S в конечном растворе) - ? 
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2.Составим систему уравнений: 

 

160х + 18у = 47 

 

у = 43х 

160х = 18· 43х = 47 

160х + 774х = 47 

934х = 47 

х= 
47

934
= 0,05 моль         - количество CuSO4 в исходном растворе 

1.Определить количество CuSO4  в насыщенном растворе: 

 

х моль            у моль 

CuSO4         +        H2O 

𝜈(𝐶𝑢2+)

𝜈(𝑂)
=  

25

1184
=  

1

47
 

х

4х+у
=  

1

47
                          4х + у  = 47 х 

                                                   у = 43х 
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3.Определить количество  

ν(Fe) =   
𝑁𝐴 ∙0,1

𝑁𝐴
= 0,1 моль                          m(Fe) = 56 г/моль·0,1 = 5,6 г 

4.Определим количество Na2S: 
𝜈(𝑁𝑎+)

𝜈(𝐻+)
=  

3

117
                         х моль   у моль 

                                             Na2S + H2O 
2х

2у
=

3

117
 

х

у
=  

3

117
       у =

117х

3
= 39х 

Составим систему уравнений: 
78х + 18у = 117                                               78х + 18·39 = 117 

                                                                            780х = 117 

у = 39х                                                     х = 0,15 моль 

 

ν (Na2S) = 0,15 моль 
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5.Определить ν(FeSO4)  и  ν(Na2S), вступившего в реакцию 

  0,05       0,1        х          х  

CuSO4 + Fe → FeSO4 + Cu 

1моль 1 моль 1 моль 1 моль 

  lim      изб 

ν(FeSO4) = ν(Cu) = ν(CuSO4) = 0,05 моль 

m(Cu) = 64г/моль · 0,05 моль = 3,2 г 

 

  0,05      0,15      0,05  

FeSO4 + Na2S → FeS↓ + Na2SO4 

1моль 1 моль 

   lim      изб 

 

ν(Na2S)прореаг = ν(FeSO4) =0,05 моль 

ν(Na2S) изб = 0,15 – 0,05 = 0,1 моль 

 

m(Na2S) = 78 г/моль · 0,1 моль = 7,8 г  

ν(FeS) = ν(FeSO4) = 0,05 моль 

m(FeS) = 88 г/моль· 0,05 моль = 4,4 г 

m(р-ра) = m(CuSO4) + m(Fe) + m(Na2S) - m(Cu) - m(FeS) = 162 г  

                     47 г        + 5,6 г     + 117       -3,2 г      -4,4 г 

    

ꞷ (Na2S) = 
7,8 г

162 г
= 0,049 или 4,9 % 
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                                                                              9 ионов                                148 атомов 

Cu(NO3)2 + H2O 

 
𝜈(𝐶𝑢2+)

𝜈(𝑂)
=  

9

148
 

 

37,4 г насыщенного раствора 

 

разбавили втрое → 

→-К     А+ 

                                                          газ   газ   → 
𝑉2

𝑉1
= 2 (процесс остановим) 

 V1   V2 

 

 

                        проба m = 20,84г 

 

                             добавили 159 г 1% Na2CO3  

ꞷ(к-ты) - ? 



Т.к. соль образована неактивным металлом, то на катоде разряжаются только 

ионы металлов и газ не выделяется. Т.к. по условию задачи на катоде 

выделяется газ, то:  

А) вся соль при электролизе разложилась; 

Б) при этих условиях начала разлагаться вода. 

 

2H2O + 2e → H2 ↑+ 2 OH
-
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1.Определим количество соли , воды и массу насыщенного раствора. 

Т.к. 1 моль (Cu(NO3)2) содержит 1 моль ионов Cu
2+

 , то в заданном 

насыщенном растворе содержится 9 моль (Cu(NO3)2).  

 

9 моль          х моль 

Cu(NO3)2 + Н2О 

 

𝜈(С𝑢2+)

𝜈(𝑂)
=  

9

54 + х
=  

9

148
 

1332 = 576 +9х 

9х = 1332-486 = 756 

х = 94 моль – кол-во Н2О в насыщ.р-ре 

 

 m(р-ра) насыщ = 188 г/моль · 9 моль + 18 г/моль · 94 моль = 3384 г 

Определим, какую часть составляет проба  

ν (час) = 
37,6

3384
 = 

1

90
 

Определить ν(Cu(NO3)2) = 
9 моль

90
= 0,1 моль 
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2.Определить m(р-ра) после разбавления втрое 

 m(р-ра Cu(NO3)2) = 37,6 г · 3 = 112,8 г 

(количество соли в ней не изменилось) 

0,1 моль                                 0,2 х 

2Cu(NO3)2 +2 Н2О→ 2 Сu +4HNO3 + O2 

             2моль                    2 моль 4 моль 1 моль  

ν(О2) = 
1

2
ν(Cu(NO3)2) = 0,05 моль 

ν(HNO3) = 2ν(Cu(NO3)2) = 0,02 моль 

ν(Cu) = 2ν(Cu(NO3)2) = 0,01 моль 

m(O2) = 32 г/моль· 0,05 моль = 1,6 г 

m(Cu) = 64 г/моль·0,01моль = 6,4 г 

т.к. при электролизе соли на катоде газ не выделяется, то следует, что вся 

соль  разложилась, но по условию выделяется на К
-  

газ – это разлагается Н2О. 

      х           х     0,5 х 

2 Н2О → 2Н2 + О2 

2моль  2моль   1 моль 

Объем (и количество газа) на А
+
 в 2 раза больше, чем на К

-    

 

 
х

0,05+0,5х
=  

1

2

 (из условия задачи)
 

 

2х = 0,05 + 0,5х 

х = 0,0333 моль 

m(р-ра) после эл-за = m Cu(NO3)2 -  m (Cu) - m (O2) - m (Н2О) 

                                        112,8 г   –      6,4 г  –  1,6 г  –  0,033· 18 = 104,2 г 



3.Определить ν(частей) пробы 

ν(частей) = 
20,84 г

104,2 г
=  

1

5
 

ν(HNO3) = 
0,2 моль

5
= 0,04 моль 

m(Na2CO3) =159г/моль· 0,01 моль = 1,59 г 

ν(Na2CO3) = 
1,59 г

106 г/моль
 = 0,015 моль 

 0,015            х                             х 

Na2CO3 +2 HNO3 →2 NaNO3 + СО2↑ + Н2О 

    1               2                         1 моль 

ν(HNO3) =2 ν(Na2CO3) =0,03 моль 

ν(HNO3)изб =0,04 – 0.03 = 0,01 моль 

m(HNO3)изб =63г/моль · 0,0 моль = 0,63 г 

ν(СO2) =(Na2CO3) = 0,015 моль 

m(CO2) = 44 г/моль · 0,015 моль = 0,066 г 

m(р-ра) = m(р-ра)пробы + m(Na2CO3) - m(CO2) 

                   20,84 г      +      159 г         - 0,066 г         = 179,18 г     

ꞷ( HNO3) = 
0,63 г

179,18 г
 = 0,00353 или  0,35%   
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Еще Агрикола писал: « Мною, таким 

образом, сказано лишь то, что я сам видел, 

и что, прочитав или услыхав, сам 

осмыслил». 


